白城市洮北区青山镇:

"青山微讲堂"让党的创新理论"声"入人心

城市晚报白城讯 近年来,白城市洮北 区青山镇坚持党建引领、系统思维、群众导 向,不断创新理论志愿服务理念,培育特色 理论志愿服务团队,统筹推进志愿服务活 动,注重在工作思路上求新、内容形式上求 活、活动成效上求实,通过聚焦群众需求, 上好三堂课、聚合三种力,推动思想政治工 作"春风化雨润心田",让党员群众真真切 切感受、感动、感悟,实实在在发声、发力、 发光 切空抓空其层思想政治工作 推动理 论思想政治宣讲宣传在服务群众中落地生

聚焦群众需求,让宣讲宣传更接地 善于用好"热议"话题。依托"新时代 文明实践阵地",聚焦党的二十大精神等内 容,科学设置选题,以群众广泛关注、普遍 热议的主题为切入点,吸引不同受众参与 活动。善于讲好"红色"故事。以红色经典 书籍为"教材",以革命先烈先辈为"教师", 以阅读红色故事为"圆点",为传统阅读赋 予新的活力和激情,编排生动的党课。善 于倾听"群众"需求。针对乡镇农村宣讲的 对象大多是农民这一群体,用活用足现有

资源,合理搭配,围绕群众关心的、关注的、 疑惑的焦点、热点、难点问题,不断探索让 基层群众乐于接受、人脑入心的宣讲模式, 让官讲更接地气。

聚焦三个课堂,搭建"微盲讲"。便利 学习,打造"网络课堂"。在理论学习中,青山镇遵循"集中+自主""线上+线下""规 定+自选"原则,利用学习强国、微信工作 群、青山微讯公众号等平台,及时更新推送 中央决策部署、学习资料和最新动态等、聚 力打造"云端课堂",让党员干部群众利用 碎片化时间随时随地都能"充电",不断激 发学习热情。技能学习,打造"田间课 。把思想素质好、业务能力强、有钻研 精神的站所负责人、业务骨干、技术专家等 纳入"兼职"农业技能宣讲队伍管理,并全 部下沉到村级一线,开设"田间课堂",对种 植户进行培训,为党员群众讲理论、讲技 术、讲政策;同时,把村里的"土"专家、"田" 秀才纳入讲师库,全镇逐渐形成"外聘专 家+业务骨干+乡土人才"的专兼职结合的 师资队伍。学以致用,打造"实践课堂"。 充分发挥文化阵地优势,立足服务基层-

线,不断健全功能设施,精心组织农民书画 展、"七一"展演、丰收节、"春晚"等活动,营 造团结奋进、和谐快乐的工作和生活氛围。

聚焦三种力量,激活理论官讲能量 聚焦党员力量,组建干部宣讲队伍。 坚持把党的二十大精神宣讲作为必修课, 宣讲队深入基层带头宣讲,推动党的创新 理论"飞入寻常百姓家",去年以来开展专 题宣讲活动近30场。聚焦职能力量,组建 专业宣讲队伍。依托司法、农业、卫生、民 政等站办所职能,精心挑选业务骨干组建 专业技术宣讲员队伍,按"百姓点单、专家 接单"模式,深入基层宣讲,满足群众精神 文化需求,为群众讲授法律法规、农业实用 技术、医疗卫生等知识,进一步提高群众文 化水平,去年以来开展宣讲20余场。聚焦 基层力量,组建百姓名嘴宣讲队伍。吸纳 具备良好政治素养、一定理论水平、较强表 达能力和志愿服务经历的基层群众,组建 百姓名嘴宣讲员队伍,通过身边人讲述的 身边事,有针对性地为群众解疑释惑,去年 以来开展政策理论说唱活动10余场,覆盖 辖区群众2000余人。

大安市开展 "中医药文化服务月"活动

城市晚报白城讯 近日,大安市开展 2024年"中医药文化服务月"活动。此次 活动由吉林省中医药管理局主办,白城市 中医药管理局、大安市卫生健康局、吉林 省中医药科学院、大安市中医院、大安市 烧锅镇乡人民政府、太山镇人民政府承 办,以"传承千年智慧 守护群众健康"为 主题,大力弘扬中医药文化,更好满足广 大群众的中医药文化需求。

在大安市天泽园养老中心共设置有 中医药文化宣讲区、医药成果展示区、名 中医义诊区、中医药适宜技术体验区、药 膳及代茶饮展示区、中药手工制作互动区 六大中医药文化展示及服务区。中医专 家坐诊为群众诊脉、体质辨识、健康咨询 等服务,并向他们普及中医保健、饮食养 生、日常调理等中医常识。群众体验耳穴 压豆、三伏贴、艾灸等中医疗法,还可体验 养生茶饮。专家在现场辨证施膳指导,开 具针对性、个体化膳食指导方案,通过手 工制作中药香囊让群众感受到中医药传 统技艺的魅力。

随后,通过看以采药、切药、捣药、碾 药等形态的铜人雕像,得知"望、闻、问、 切"独特之处,让广大群众更加深刻认识 到中医药文化的独特魅力,增强对中医药 传承文化的理解。 记者 郭梓钦 杨航

镇赉县总工会

城市晚报白城讯 近日,镇赉县总工 会举办了货车司机集中人会仪式。通过 这一举措, 切实为货车司机群体提供更加 全面、贴心的服务和坚实的保障

表颁发了入会暖心礼包。截至目前,已成

成为工会大家庭中的活跃分子,不仅可以 享受工会带来的实惠与便利,还可以用实 际行动影响和带动更多同行加入工会行 列,为构建和谐劳动关系、促进社会和谐 稳定贡献更大的力量。"县总工会相关负

新的起点,持续增强工会组织对货车司机 等群体的吸引力和凝聚力,将工会的维权 服务内容和项目更加精准地对接货车司 机需求,大力开展"四季送"等普惠性服务 活动,包括"春送岗位"助力就业、"夏送清 送温暖"冬日关怀,全方位、多角度地为货 车司机排忧解难:同时,积极搭建平台,鼓 励新人会司机参与工会活动,发挥他们的 桥梁作用,吸引更多同行加入工会组织, 共同促进工会事业的蓬勃发展。

张磊 尹雪 王岩

打造温暖"司机之家"

功吸纳240名货车司机成为工会会员 "期待每一位新入会的货车司机都能

据了解,镇赉县总工会以此次活动为

活动中,工作人员为货车司机会员代

凉"解暑降温、"金秋助学"助力教育、

白城铁路站区

法律服务站成立

城市晚报白城讯 前不久,白城市司 法局和白城铁路运输检察院在白城车务 段为白城铁路站区法律服务站揭牌。

这个法律服务站是司法行政机关、律 师行业聚焦保障铁路运输安全,切实做好 铁路企业法治服务,满足铁路企业和员工 优质法律服务需求,应对新时代、新情况 下铁路事务处理的重要手段:是司法行政 机关、律师行业优化法治化营商环境,有 效延伸法律服务触角,研究法律服务方 式,丰富法律服务内容的重要途径。

据了解,这个法律服务站将为白城车 务段、工务段、供电段、机务段4户铁路企 业,长春客运段客运大队、长春电务段白 城电务车间、长春车辆段白城运用车间、 通辽车辆段白城运用车间、通辽房建公寓 段白城房建车间5个车间(大队),1.3万余 名职工提供优质高效专业的法律服务

万亩杏林 传说寄情香雪海

记白城市第三批非物质文化遗产保护项目、包拉温都杏林传说 及蒙古族民间故事传承人张树森



张树森在整理报刊。记者 张殿文 摄

城市晚报白城讯 在通榆县包拉温都 蒙古族乡境内,有片一望无际的万亩山杏 林,如璀璨花海,镶嵌在科尔沁草原深处。 杏林历史悠久,多少美丽的传说在当地脍 **窓人口**。

讲述杏林传说,宣传包拉温都,作为白 城市级非物质文化遗产代表性项目、包拉 温都杏树林传说历经几代传承人,到了张 树森这一代,被其发扬光大,义务讲述。

他是为包拉温都杏林讲故事的人

包拉温都杏林的故事可追溯到百年 多年来,在这里居住的各族人民流传 着各种有关包拉温都杏树林的传说。迄今 已经过三代以上传承,传承脉络清晰,并有 可佐证的历史资料。

杏林故事的第一代传承人是包嘎达。 工代传承人是包巴特,他搜集的有关包 拉温都杏林的传说较多,还有部分与杏林 传说相关的历史文物。包巴特老年后,他 把掌握的杏林传说和文物传承给当地村民 包天虎,这也是第三代传承人。到了20世 纪80年代初,张树森在乡文化站工作,了解 到杏林传说的情况后,主动找到包天虎,搜 集整理杏林故事,并加以传承。包天虎老 人又无私地把杏林传说和部分相关的文物 传承给张树森,就这样,张树森成为杏林故 事的第四代传承人。

张树森传承了40多个包拉温都杏树林 传说, 搜集了上百件包拉温都杏树林的出 土文物,有的文物上还有杏林的传说。张

树森通过"讲杏林",把先进文化传播给当 地各族人民,这就是非遗传承的重要价值 和作用。

他是为包拉温都杏林写故事的人

如今,张树森的报吧设立了"少数民族 文化传承室",他为人们讲杏林传说,组织人 们参观收藏的上百件杏林出土文物,为贴有 非遗标签的民间故事发展贡献着力量。

张树森的非遗项目"杏林传说"在多个 媒体刊发,2017年第9期《民间故事》杂志刊 登了他的杏林传说故事;2017年第9期《民 间故事》杂志,刊登了他4篇杏林传说故事。

包拉温都杏林传说中的人物和故事具 有浓郁的地方色彩,有对勤劳、善良、智慧、 正义和孝道的歌颂;有对自私自利、贪得无 厌、损人利己的鞭挞;有讴歌人民不畏强 暴、坚忍不拔的战斗精神,也有对历史经验 的回顾与总结。

几年来,张树森笔耕不辍,为了宣传包 拉温都杏树林传说以及杏树林的历史、文 化和民俗,他结合"杏林传说"这一非遗项 目,执笔参与编写了《包拉温都蒙古族乡 志》《紫色的山岗》和《觅史寻踪》等作品,共 约150万字。书籍的出版产生了一定影响, 为当地民族团结进步事业奏响了好声音, 为社会主义新农村建设传播了正能量。

他是为包拉温都杏林守护的人

包拉温都杏树林每年有来自国内外上 万游客观光游览。有些游客或团体,经常 特邀张树森义务前去讲包拉温都的杏林传 说。张树森还组织了一支由老干部、老战 士、老党员、老劳模和老教师组成的"五老 志愿服务队,经常巡逻和维护杏林防护设 施。

利用杏林传说向群众传播先进文化的 同时,为了非遗项目得以发扬光大,张树森 致力于对"杏林传说"第五代传承人的培 养,张东涛就是其中的佼佼者。通过张树 森的言传身教,传承人更加了解和喜欢包 拉温都杏树林,热衷传播、讲述"杏林传 说",肩负起非遗传承人的职责。

张树森作为一名乡政府的退休干部, 老骥伏枥,因其卓越的工作成绩,屡获殊 荣。2009年9月,被国务院授予"全国民族 团结进步模范个人"称号;2017年3月,被 省精神文明建设指导委员会授予"吉林省 道德模范"称号;2018年11月,被国家新闻 出版总署授予"全国十大读书人物"称号; 2019年11月,被中宣部、农业农村部授予 "乡村阅读榜样"

民间文学是人民大众的语言艺术,通 过口头语言创造了各种艺术形象,伴随着 人们的生产生活和民俗活动而产生和发 展,并成为人们生活中进行教育和文化娱 乐的重要形式。包拉温都历史悠久,文化 底蕴深厚,在张树森的传承下,众多的民间 故事穿越时空、历久弥新,影响着一代又一 代人的观念和生活。让民间文学走进寻常 百姓中,让包拉温都杏林传播得更远更广 张树森功不可没。 记者 孟凡秋